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Ефективність виробництва – це важливіша якісна характеристика господарювання на 

всіх існуючих рівнях. 

Процес виробництва на будь-якому підприємстві здійснюється при взаємодії трьох 

факторів: робочої сили, засобів праці й предметів праці.  

Під економічною ефективністю виробництва розуміється результативність 

економічної системи, ступінь використання виробничого потенціалу, яку можна розрахувати 

співвідношенням корисних кінцевих результатів до витрат виробництва. Чим вище результат 

при тих самих витратах, тим швидше він зростає в розрахунку на одиницю витрат праці, та 

чим менше витрат на одиницю корисного ефекту, тим вище ефективність виробництва.  

Ефективність виробництва – це показник діяльності виробництва по розподілу й 

переробці ресурсів із метою виробництва продукції, її можна вимірити через коефіцієнт – 

відношення результатів на виході до ресурсів на вході або через обсяги виробництва 

продукції. 

Основними показниками виміру економічної ефективності є продуктивність і 

фондомісткість праці, фондовіддача і фондомісткість продукції, матеріаловіддача і 

матеріаломісткість продукції, економічна ефективність капітальних вкладень, нової техніки, 

енергомісткість продукції та ін.  

Ефективність виробництва складається з ефективності всіх діючих підприємств. 

Ефективність підприємства характеризується виробництвом продукції, товару чи послуги з 

найменшими витратами та виражається його здатністю виробляти максимальний обсяг 

продукції прийнятної якості з мінімальними витратами і продавати цю продукцію з 

найменшими витратами.  

Рівень економічної ефективності залежить від різноманіття взаємопов’язаних 

факторів. Для кожної галузі промисловості внаслідок її техніко-економічних особливостей 

характерні специфічні фактори ефективності 

Фактори зростання економічної ефективності виробництва можна класифікувати за 

наступними ознаками: 

— джерела підвищення ефективності – зниження трудо-, матеріало-, фондо- і 

капіталомісткості виробництва продукції; раціональне використання природних ресурсів; 

економія часу і підвищення якості продукції та ін.; 

— основні напрями розвитку і вдосконалення виробництва – прискорення науково-

технічного прогресу; підвищення техніко-економічного рівня виробництва; вдосконалення 

структури виробництва, впровадження організаційних систем управління; вдосконалення 

форм і методів організації виробництва, планування, мотивації, трудової діяльності та ін.; 

— рівень реалізації в системі управління виробництвом – внутрішній (освоєння нових 

видів продукції; механізація і автоматизація, впровадження прогресивної технології і 

новітнього обладнання, поліпшення використання сировини, матеріалів, палива, енергії; 

вдосконалення стилю управління та ін.) та зовнішні (вдосконалення галузевої структури 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%87%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B0
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https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D1%81%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B5_%D0%B2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE


Одеський національний технологічний університет 

 

229 

Збірник наукових праць молодих учених, аспірантів та студентів, 2023 

промисловості та виробництва; державна економічна та соціальна політика; формування 

ринкових відносин і ринкової інфраструктури та ін.). 
 

Науковий керівник – к.е.н., доцент Крупіна С.В. 
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Теоретичний аспект визначення категорії «внутрішньо переміщені особи» 

досліджений рядом науковців. Зокрема М. Ніколайчук зауважує, що «внутрішньо переміщені 

особи – це специфічна цільова група реалізації міграційної політики, якій притаманні 

різнорідні ознаки, детерміновані особливими потребами, особистісними характеристиками 

та впливами зовнішнього середовища» [1, c. 109].  

Г. Гудвін-Гілл визначає ВПО як осіб, котрі змушені раптово втікати зі своїх будинків 

у великих кількостях у результаті збройного конфлікту, внутрішньої ворожнечі, 

систематичних порушень прав людини або стихійних лих і перебувають на території власної 

країни. Ототожнюючи поняття «внутрішньо переміщена особа» та «переселенець», автор 

підкреслює, що фактично ВПО – це особи, які підпадають під визначення «вимушені 

переселенці», але які, покинувши місце свого постійного проживання, залишаються в країні 

своєї громадянської належності й можуть користуватися її захистом [2, c. 314-315].  

А, М.М. Сірант зазначає, що особи, переміщені всередині країни, – це люди чи групи 

людей, які були вимушені покинути свої домівки, щоб урятуватися від збройних конфліктів, 

проявів насильства, або масових порушень прав людини [3, с. 158]. Науковець стверджує, що 

основними причинами внутрішнього переселення є збройні конфлікти, прояви насильства та 

масові порушення прав людини.  

У науковій публікації «До проблеми сутності поняття «внутрішньо переміщені 

особи»: державна політика та регіональна практика» М.І. Малиха визначає внутрішньо 

переміщених осіб, як громадян держави, які через військові дії та їх наслідки змушені 

покинути постійне місце проживання задля убезпечення свого життя, при цьому не 

перетинаючи межі державного кордону [4, с. 10]. Виходячи з аналізу вищенаведених понять, 

можна дійти висновку, що основною та найбільш поширеною причиною внутрішньої 

міграції є конфлікт із застосуванням зброї або військового потенціалу країни. Наступною за 

значущістю є загальновідоме, системне порушення прав людини і стихійні або техногенні 

лиха, що унеможливлюють подальше перебування на територіях, де відбулася катастрофа. 

Разом з тим, внутрішньо переміщені особи вимушено здійснюють переміщення, тобто 

самостійно з вищезазначених обставин, та примусово, якщо переміщення відбувається не з 

власної волі, а з примусу держави. 
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